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ОСНОВНІ ЗАСОБИ СТВОРЕННЯ ТА ОБЛАШТУВАННЯ ІНКЛЮЗИВНИХ 

МАРШРУТІВ 

 

У статті розглядається проблема створення та облаштування інклюзивних маршрутів. Аналізуються 

сучасні тенденції у цій галузі, зокрема вплив технологій та соціокультурних змін. Проаналізовано та  

класифіковано вимоги щодо проєктування інклюзивних маршрутів з урахуванням потреб маломобільних 

груп населення. Визначено основні групи елементів та засобів облаштування інклюзивних маршрутів. 
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Постановка проблеми 

Незважаючи на значний прогрес у сфері розвитку 

безбар’єрного простору та створення доступного 

середовища для всіх груп населення, інклюзивність 

залишається актуальною та нагальною проблемою у 

сучасному світі. 

Широкий спектр викликів – від фінансових  

обмежень до відсутності стандартів доступності – 

ускладнює реалізацію ідеї інклюзивного простору, 

одним з ключових аспектів якого є розробка інклю-

зивних маршрутів, які забезпечують доступність для 

всіх користувачів. 

Крім того, з розвитком технологій та соціо-

культурних змін виникають нові виклики та можли-

вості, які потребують уваги та вивчення. Тому  

важливо дослідити сучасні тенденції та світовий 

досвід у розвитку безбар’єрного простору, щоб знайти 

оптимальні шляхи подолання цих викликів та сприяти 

створенню інклюзивного середовища для всіх. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Дослідження безбар’єрного середовища є важ-

ливою складовою роботи багатьох науковців та 

дослідників у сфері інклюзії та доступності [1–18]. 

Проблемами архітектури та дизайну інклюзивних 

просторів, проєктування будівель та інфраструктури, 

універсального дизайну займаються: Сірі Тілекерайтн, 

Л. М. Бармашина, Рон Мейс, В. М. Шолух, Юкіко 

Накано, В. В. Куцевич, В. О. Азін, Карен Л. Гервітц, 

Т. П. Литвиненко [12, 16], В. В. Івасенко [12, 13, 15], 

Т. О. Павленко [13–16]. 

Питання у сфері доступності громадського  

транспорту та інфраструктури, застосування новітніх 

технологій у створенні інклюзивних маршрутів та 

інфраструктури досліджують: Марко Чечареллі, 

Сандра Родда, Я. В. Грибальський, Ліам Керріган, 

Дебора Хопкінс, Марія Родрігес-Легоррета,  

Т. П. Литвиненко [12], В. В. Івасенко [12, 13],  

Т. О. Павленко [13, 14]. 

Мета та завдання статті 

Метою статті є виявлення основних засобів 

створення та облаштування інклюзивних маршрутів. 

Відповідно до поставленої мети сформульовано 

такі завдання: 

 визначення основних груп елементів інклю-

зивних маршрутів; 

 виявлення основних критеріїв інклюзивних 

маршрутів; 

 визначення основних засобів інклюзивних 

маршрутів. 

У дослідженні застосовуються принципи систем-

ного підходу, теоретичні методи аналізу та процес 

абстрагування. 

Виклад основного матеріалу 

Розвиток безбар’єрного середовища є необхідною 

потребою сучасності та потужним каталізатором для 

прогресу будь-якої країни. Безбар’єрність відкриває 

нові можливості для активної участі значної кількості 

людей у суспільному житті, чий потенціал раніше не 

був використаний повністю. Це особливо стосується 

маломобільних груп населення та осіб з інвалідністю 

зокрема. 

У Національній стратегії із створення без-

бар’єрного простору в Україні на період до 2030 року, 

яка була прийнята у квітні 2021 року [1], сформовано 

основні види безбар’єрності та шляхи усунення 

наявних бар’єрів у шести визначених напрямах: 

фізичний, суспільний і громадянський, економічний, 

освітній, цифровий, інформаційний (рис. 1). 
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Рис. 1. Основні напрями та шляхи їх реалізації у Національній стратегії безбар’єрності в Україні

«Ціль відновлення України – не тільки від-

будувати зруйноване, але й створити якісно нову 

інфраструктуру, яка буде інклюзивною для різних 

груп населення. Тому однією з вимог до будь-якого 

проєкту відбудови стане відповідність стандартам 

безбар’єрності. Наша проміжна мета – стовідсоткова 

відповідність відновленої інфраструктури стандартам 

безбар’єрного простору вже до 2024 року. 

Оновлений Проєкт плану враховує актуальні 

виклики та проблеми, з якими стикаються зараз 

люди. Зокрема, це стосується адаптації будівельних 

норм та безпосередньо інфраструктури до умов 

воєнного часу» [3]. 

Інклюзивні маршрути – це маршрути або шляхи, 

які спеціально проєктуються з урахуванням потреб 

всіх груп населення. Вони мають бути доступними 

для всіх користувачів, незалежно від їхньої фізичної 

здатності чи мобільності або інших обмежень. 

Переваги інклюзивних маршрутів: 

 

 включення та інклюзія. Інклюзивні маршрути 

сприяють створенню більш інклюзивного суспільства, 

де всі люди мають можливість вільно переміщатися 

та брати участь у різних аспектах життя. 

 покращення якості життя. Доступ до інклю-

зивних маршрутів полегшує щоденні переміщення 

людей з фізичними порушеннями та покращує їхню 

якість життя. 

 економічні переваги. Створення інклюзив-

них маршрутів сприяє розвитку місцевих економік 

та підвищує привабливість регіону для туристів та 

інвесторів. 

 соціальна взаємодія. Інклюзивні маршрути 

сприяють зближенню різних груп населення та під-

тримують соціальну взаємодію та взаєморозуміння. 

Маломобільні групи населення – це соціальні 

категорії або групи людей, які мають обмежену 

здатність до переміщення через фізичні, медичні, 

архітектурні або соціокультурні обмеження (рис. 2). 
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Рис. 2. Маломобільні групи населення

На основі аналізу вітчизняної та закордонної 

практики організації безбар’єрного середовища 

можна виділити наступні критерії інклюзивних  

маршрутів: доступність, інформативність, безпека і 

зручність (табл. 1). 

Інклюзивний дизайн спрямований на створення 

середовища, яке сприяє включеності та рівноправ-

ному доступу для всіх користувачів, сприяючи 

створенню більш справедливого та ефективного 

суспільства. Будь-який громадський простір може 

бути зручним для всіх, якщо при проєктуванні та 

будівництві використовувати норми доступності та 

принципи універсального дизайну [9]. 

 

Таблиця 1 

 Критерії інклюзивних маршрутів

№ 

з/п 
Назва критерію Зміст критерію 

1 2 3 

1 КРИТЕРІЙ ДОСТУПНОСТІ 

– безперешкодний рух тротуарами і подолання 

бордюрів; 

– наявність і обладнання велодоріжок та вело-

смуг; 

– наявність засобів подолання пішохідних пере-

ходів (надземних і підземних); 

– подолання перехресть; 

– доступ до зупинок громадського транспорту; 

– можливість своєчасного користування місцями 

відпочинку, очікування і додаткового обслугову-

вання; 

– наявність і обладнання паркувальних місць. 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

2 КРИТЕРІЙ ІНФОРМАТИВНОСТІ 

– своєчасне розпізнавання орієнтирів на маршруті 

та можливість точної ідентифікації свого місця 

знаходження; 

– забезпечення легкого доступу до інформації про 

маршрути та послуги через різноманітні джерела, 

як-от веб-сайти, мобільні додатки, інформаційні 

стійки на зупинках тощо; 

– представлення інформації у різних форматах 

(текст, відео, звук) для забезпечення доступності 

для всіх категорій користувачів; 

– доступність спеціальних послуг, зокрема на-

дання інформації про доступність спеціальних  

послуг, наприклад, пандусів, асистентів, супроводу 

та інших сервісів для осіб з інвалідністю, інформа-

ція про можливості для отримання допомоги та 

консультації для всіх користувачів; 

– актуальність та оновлення: регулярне оновлення 

інформації про маршрути та послуги для відобра-

ження змін у розкладах, маршрутах та інших аспектах, 

механізми зворотного зв’язку для користувачів, що 

дозволяють повідомляти про неточності чи про-

блеми з інформацією та швидко виправляти їх. 

3 КРИТЕРІЙ БЕЗПЕКИ 

– забезпечення безпечного користування марш-

рутами та об’єктами громадського призначення для 

всіх користувачів, включно із заходами безпеки на 

дорогах, велосипедних доріжках, тротуарах та на 

зупинках громадського транспорту; 

– встановлення відповідних систем освітлення та 

відеоспостереження для забезпечення безпеки вночі 

та на малоосвітлених ділянках; 

– забезпечення стабільної роботи громадського 

транспорту з дотриманням правил безпеки та тех-

нічного стану транспортних засобів. 

4 КРИТЕРІЙ ЗРУЧНОСТІ 

– створення умов та адаптація інклюзивних мар-

шрутів до потреб та можливостей користувачів; 

– простота та зрозумілість маршруту, чітка інфор-

мація про маршрут, його напрямок, зупинки та 

послуги, що надаються, мінімальна кількість пере-

садок та складних маршрутів для забезпечення 

зручності користувачів; 

– забезпечення можливості повноцінної рекреації; 

– забезпечення належних умов для комфортних 

фізичних зусиль під час руху і отримання супутніх 

послуг. 

 

Основні принципи інклюзивного дизайну 

включають: 

 рівний доступ. Забезпечення рівного доступу 

до продуктів та сервісів для всіх користувачів без 

будь-яких обмежень або виключень; 

 урахування різноманітності. Врахування різ-

них потреб, здібностей та обмежень різних категорій 

користувачів при проєктуванні; 

 простота та зрозумілість. Створення продуктів 

та сервісів, які є простими у використанні та зрозу-

мілими для всіх користувачів, незалежно від їхнього 

досвіду або навичок; 

 гнучкість та адаптабельність. Створення 

продуктів, які можуть бути легко адаптовані до 

різних потреб та ситуацій; 

 використання технологій. Використання  

сучасних технологій для покращення доступності та 

зручності використання продуктів та сервісів; 
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 участь користувачів. Залучення користувачів 

до процесу проєктування для отримання зворотного 

зв’язку та врахування їхніх потреб та вимог. 

Основні групи елементів та засобів облашту-

вання інклюзивних маршрутів можна розділити на 

наступні категорії (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Основні групи елементів та засобів облаштування інклюзивних маршрутів 

 

Інфраструктурні елементи – це складові частини 

інженерної системи або споруди, які використову-

ються для підтримки та забезпечення функціонування 

конкретного середовища чи об’єкта. У контексті 

створення безбар’єрних та інклюзивних маршрутів 

інфраструктурні елементи можуть включати такі 

складові, як: пандуси, спеціальні зони для пішоходів, 

велосипедні доріжки, безпечні переходи, ліфти, 

ескалатори та інші елементи, що полегшують рух 

маломобільних груп населення; громадський транс-

порт зі спеціальними зонами для людей з інвалідністю, 

підйомниками та іншими пристосуваннями, облад-

нання зупинок громадського транспорту пандусами, 

сидіннями для очікування та інші об’єкти громадсь-

кого призначення, будівлі, парки, площі з без-

бар’єрним доступом та спеціальними послугами для 

всіх користувачів [13]. 

Інформаційні елементи – це складові частини 

інфраструктури або сервісів, які надають користувачам 

необхідну інформацію для орієнтування, прийняття 

рішень або виконання певних дій. У контексті ство-

рення безбар’єрних та інклюзивних маршрутів  

інформаційні елементи є невід’ємною частиною для 

забезпечення доступності та зручності користування 

середовищем. До них належать: 

 інформаційні покажчики: таблички, плакати, 

екрани з інформацією про маршрут, пункти призна-

чення, правила поведінки тощо. Також до них від-

носяться спеціальні покажчики або об’єкти, які  

призначені для надання інформації та орієнтування 

людям з вадами зору: тактильні елементи доступ-

ності (ТЕД), візуальні елементи доступності (ВЕД), 

звукові елементи доступності (ЗЕД); 

 електронні та веб-сервіси: мобільні додатки, 

веб-сайти, системи навігації, які надають користувачам 

інформацію про доступність маршрутів та об’єктів. 

Безпекові елементи – це складові частини  

інфраструктури або об’єктів, які призначені для 

забезпечення безпеки та захисту користувачів,  

зокрема людей з інвалідністю. Ці елементи спрямо-

вані на запобігання аваріям, травмам та іншим  

небезпечним ситуаціям у громадських місцях і  

просторах. До них відносять сигналізації, освітлення, 

заходи з попередження аварій, антиколізійні бар’єри, 

елементи безпеки в громадському транспорті, захисні 

бар’єри на платформах. 

Висновки 

Вивчено та класифіковано вимоги до облашту-

вання інклюзивних маршрутів з урахуванням потреб 

маломобільних груп населення, визначено основні 

критерії та пріоритетність: доступність, інформатив-

ність, безпека і зручність. 

Проаналізовано та систематизовано основні 

вимоги до інклюзивних маршрутів. 

Розглянуто та проаналізовано основні групи 

елементів та засобів облаштування інклюзивних 

маршрутів з метою визначення основних розрахун-

кових параметрів в подальших дослідженнях інклю-

зивних маршрутів. 
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The article considers the problem of creating and developing inclusive routes. It analyses current trends in this 

field, including the impact of technology and sociocultural changes, classifies the requirements for the design of 

inclusive routes, and defines the main groups of elements and means of arranging inclusive routes. 

The study of barrier-free environments is an essential component of the work of many academics and  

researchers in inclusion and accessibility. 

Developing a barrier-free environment is a necessary need of modern times and a powerful catalyst for the 

progress of any country. Barrier-free access opens up new opportunities for the active participation of many people 

in public life who couldn’t fully use their potential before, which is especially true for less mobile population groups 

and persons with disabilities, particularly. 

The authors have studied and classified the requirements for the arrangement of inclusive routes, addressing 

the needs of population groups with reduced mobility, and determined the main criteria and priorities: accessibility, 

informativeness, safety, and convenience. 

The defined advantages of inclusive routes are: 

– inclusion and integration – inclusive routes contribute to a more inclusive society where all people have the 

opportunity to move freely and participate in different aspects of life; 

– improving the quality of life – access to inclusive routes facilitates the daily movements of people with  

disabilities and improves their quality of life; 

– economic advantages – the creation of inclusive routes contributes to the development of local economies 

and increases the attractiveness of the region for tourists and investors; 

– social interaction – inclusive routes unite different population groups and support social interaction and 

mutual understanding. 

Considering and analysing the main groups of elements and means of developing inclusive routes will allow 

for determining the main calculation parameters in further studies of inclusive routes. 

Keywords: inclusiveness, route, accessibility, safety, comfortable movement, barrier-free. 
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